

ЮБИЛЕЙНЫЕ РУССКОЯЗЫЧНЫЕ ПУБЛИКАЦИИ О ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ И. КАНТА (К 300-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Легчилин Анатолий Александрович

кандидат философских наук, доцент, профессор кафедры философии культуры,
Белорусский государственный университет

Аннотация. В статье собраны важнейшие публикации, в которых отражена рецепция идей И. Канта в русскоязычном пространстве. Прослеживается эволюция от первых взаимоотношений самого Канта с русской интеллигенцией вплоть до современных философских публикаций, прежде всего, в юбилейные годы жизни и творчества И. Канта. Кроме того, дается краткая информация о юбилейных торжествах по поводу творчества И. Канта в Беларуси.

Ключевые слова: И. Кант; Россия; Беларусь; юбилейные публикации о Канте.

ANNIVERSARY RUSSIAN-LANGUAGE PUBLICATIONS ABOUT THE LIFE AND WORK OF I. KANT (TO THE 300TH ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)

Liahchylin Anatoly A.,

PhD in Philosophy, Cand. of Sciences, Professor of the Department of Philosophy of Culture,
Belarusian State University

Annotation. The article contains the most important publications that reflect the reception of I. Kant's ideas in the Russian-speaking space. The evolution is traced from the first relationship of Kant himself with the Russian intelligentsia up to modern philosophical publications, primarily in the anniversary years of the life and work of I. Kant. In addition, brief information is given about the anniversary celebrations of the work of Immanuel Kant in Belarus.

Keywords: I. Kant; Russia; Belarus; anniversary publications of Kant.

В связи с 300-летием со дня рождения И. Канта (22 апреля 1724 г.), мы попытаемся дать историографический обзор основных русскоязычных публикаций, связанных с его юбилеями. Но вначале несколько слов о самом понятии «юбилейные годы», откуда оно появилось, почему так торжественно их отмечают.

Понятие «юбилейные годы» восходят к древним римлянам. У древних римлян, якобы через каждые сто лет совершались особого рода «столетние

игры». В эти праздники совершались молитвы богам-покровителям о процветании империи и всего римского народа. Этот древний римский обычай впоследствии был поддержан и религиозными направлениями в среде иудаизма и католицизма. Первый, исторически засвидетельствованный случай святого года был отмечен в 1300 году по постановлению папы Бонифация VIII. Юбилейные годы должны были отмечаться каждые 100 лет, в начале нового столетия. В 1343 году Климент VI решил отмечать юбилей каждые 50 лет, и 1350 год был объявлен Юбилейным. В 1470 году папа Павел II принял новое постановление. Юбилейные годы должны отмечаться каждые 25 лет, чтобы каждое новое поколение могло принять участие в юбилее; возникла традиция, обязывающая отмечать Юбилейные годы в начале каждой четверти века [1]. Религиозные юбилейные годы были адаптированы и к светской жизни. Стали отмечать юбилеи государств, государей, частных лиц. Сегодня слово «юбилей» (лат. *jubilaeus*) – торжественно отмечаемая годовщина знаменательного события.

300-летие со дня рождения И. Канта, которое отмечается в 2024 году – действительно знаменательное событие в мировой философии и культуре в целом. После смерти И. Канта (1804г.), как заметил еще В. Виндельбанд, философское возрождение кантианства красной нитью прошло через всю вторую половину XIX века [2, с. 430]. XX век и первая треть XXI века также были благосклонны к персоне И. Канта и в, зависимости от социально-политических и философских предпочтений, реагировали на его творчество в самых разных «цветах и красках». Дискуссии постоянно разгорались вокруг его воззрений, конкретных работ и интерпретаций, особенно в юбилейные годы. Попробуем обозначить некоторые юбилейные русскоязычные публикации, связанные с именем И. Канта.

1758 – 1762

Следует начать с первых встреч Канта с русской действительностью. 11(22) января 1758 г. русские войска в ходе Семилетней войны 1756–1763 гг. заняли г. Кенигсберг. Начиная с 13(24) января жителей города стали приводить к присяге на верность императрице Елизавете Петровне в церквях и соборах. Этот процесс растянулся на месяц. Известно, что Кант четыре с половиной года был подданным Российской империи, российской императрицы Елизаветы Петровны. В Кёнигсберге четыре с половиной года находились российские войска. Соответственно, было очень много контактов населения Кёнигсберга с россиянами, прежде всего

с российскими офицерами. Существовали офицерские собрания, люди вместе играли в бильярд, карты. Иммануил Кант пользовался заслуженным уважением гарнизонных офицеров и представителей российской администрации, которые посещали его лекции и бывали у него на обедах. Кант преподавал российским офицерам такие специфические дисциплины, как военная архитектура, практическая математика, пиротехника, хотя сегодня в это трудно поверить. У Канта действительно были российские студенты. Немного, но они были, а значит, Кант мог иметь некоторый опыт в общении с русскими [3].

О том, что Кант какое-то время был подданным России, свидетельствует следующий документ. После смерти профессора Г. Кипке в декабре 1758 г. в университете освободилось место ординарного профессора логики и метафизики. На него претендовали сразу пять кандидатов. Кант рискнул обратиться с прошением на Высочайшее имя:

«Из всеподданнейшего прошения доцента Кенигсбергского университета Эммануила Канта императрице Елизавете 14 декабря 1758 г.

Эммануэль Кант, магистр, всеподданнейше умоляет в.и.в. всемилостивейшее назначить его на освободившееся место ординарного профессора по кафедре логики и метафизики в Кенигсбергском университете. Пресветлейшая великодержавнейшая императрица, самодержица всеи России, всемилостивейшая императрица и великая жена! ...Надежда, каковою я себя льщу быть назначенным на академическую службу по предмету сих наук, особенно же всемилостивейшее расположение в.и.в. оказывать наукам ваше высочайшее покровительство и снисходительное попечительство, побуждает меня всеподданнейше просить в.и.в. всемилостивейшее благоволить благосклонно утвердить меня на вакантную кафедру ординарного профессора... Готов умереть в моей глубочайшей преданности в.и.в. наивернейший раб Эммануэль Кант.

Кенигсберг, 14 декабря 1758 г.» [4].

Однако вопрос был решен не в пользу Канта. Оплачиваемое место занял математик Бук, который был старше по возрасту и преподавательскому стажу. Кант состоял в российском подданстве до июля 1762 г., когда Кенигсберг был возвращен обратно Пруссии по условиям Петербургского мирного договора. Существует легенда, что когда император Петр III вернул королю Пруссии все утраченные в войне с

Россией города и земли, то якобы при даче присяге на верность прусскому королю Кант отказался ему переприсягать. Но это легенда.

1794 – 1797

В июле 1794 года Кант был избран в Петербургскую академию наук, а уже в октябре получил выговор от прусского короля, но никто, кроме самого философа, об этом не узнал. Королевский указ не был обнародован, он был отправлен как частное письмо. Летом 1797г. Кант вдруг узнает, что, якобы Петербургская академия наук не числит его своим членом. Философ спешно направил благодарственное послание, где засвидетельствовал свое желание быть действительным членом академии наук. Это говорит о том, что Кант весьма дорожил своим членством в ней. Вот это письмо:

*«Благородный господин коллежский советник и директор
Высокопочтимый господин!*

Из сообщения Вашего благородия, переданного мне камер-секретарем герцога Голитинского г. Николовиусом 6 июля с.г. при его проезде через Кёнигсберг, я узнал, что полагающееся благодарственное письмо президенту русской Императорской Академии наук по поводу моего принятия в ее члены 28 июля 1794 года в Санкт-Петербург от меня не поступило, в результате чего возник существенный пробел в ее списках. Не будучи знаком с деловыми формальностями, я, по-видимому, мог ошибиться, отправив благодарственное письмо Академии не через ее директора, а тогдашнему президенту, княгине Дашковой, – ошибка, которая, я надеюсь, будет исправлена настоящим моим извинением и объяснением.

*С высочайшим почтением имею честь пребывать
Вашего благородия покорнейший слуга*

1797

Иммануил Кант»

1798

В июне 1789 г., во время своего путешествия по Германии, Канта посетил Николай Михайлович Карамзин (1766–1826). Внешне он охарактеризовал «славного, глубокомысленного, тонкого метафизика» как «маленького, худенького старичка, отменно белого и нежного» [5].

1824 (100-летие со дня рождения И. Канта)

На сегодняшний день мы имеем только одну публикацию, датированную 1824 годом с именем Канта. Это перевод с французского языка тайного советника, сенатора, писателя А. Н. Боровкова (1788 – 1856), в созданном им журнале «Соревнователь просвещения и благотворения» (1824, Ч. 27, № 9). Работа называлась «О знатнейших философах, бывших прежде и после Канта». Этот перевод и другие его переводы по философии, можно рассматривать как попытку выработки в русской культуре первых элементов философского знания, знакомя, в том числе и с творчеством Канта.

Первая пол. XIX в.

Начиная с 30-х годов XIX в. появляются ряд статей и заметок в литературных и общественно-политических журналах, посвященные личности и отдельным идеям И. Канта: переводы его произведений, комментарии и критический разбор его работ. В обобщающих работах по истории философии изложению философских взглядов И. Канта посвящаются целые разделы и параграфы [6]. Критическому взгляду на философию И. Канта посвящается кандидатская диссертация С.С. Гогоцкого [1813-1889]. Кантианские постулаты нашли свое отражение в социально-государственных проектах М.М.Сперанского (1772-1839), декана (1843-1847) историко-филологического отделения философского факультета Московского университета М.Г.Павлова (1793-1840), представителя философского теизма Ф.А.Голубинского [1798-1854]. Ссылки на Канта имеются в трудах П.Я.Чаадаева (1794-1856), Н.В.Станкевича (1813-1840). Кант представлен в лекциях профессора философии И.И.Давыдова (1792-1863). О Канте спорили в кружках западников и славянофилов.

Вторая пол. XIX в.

Обращаются к Канту русские мыслители-революционеры А.И.Герцен (1812-1870), М.А.Бакунин (1814-1876), о нем пишут русские религиозные философы, профессор и декан историко-филологического факультета Московского университета П.Д.Юркевич (1826-1874), профессор Московской духовной академии В.Д.Кудрявцев-Платонов (1828-1891), епископ Никанор (А.И. Бровкович) [1826-1890], историк философии права П.Г.Редкин (1808-1891) и другие.

Рубеж XIX - XX вв.

Новый взрыв интереса в Канту произошел в России на рубеже XIX и XX вв. в связи с развитием «неокантианства». Его представителями в России были: А.И. Введенский (1861-1913), Г.И. Челпанов (1862-1936), П.И.Новгородцев (1866-1924), П.Б. Струве (1870-1944), И.И. Лапшин (1870-1952), А.Белый (Б.Н.Бугаев) (1880-1934), Б.В. Яковенко (1884-1949), Ф.А. Степун (1884-1965), С.И. Гессен (1887-1950) и другие. Нет практически ни одного более или менее знаменитого философа России на рубеже XIX и XX вв., который не выразил бы своего отношения к Канту. К центральным принципам кантианства обращается богослов, религиозный православный философ П. А.Флоренский (1882-1937) [7].

1904 (100-летие со дня смерти)

Первые юбилейные мероприятия России связаны со столетием со дня смерти И. Канта. Появилось немного публикаций. Это, прежде всего, университетские и академические издания и выступления от Варшавы до Томска и Казани: Белый А. Критицизм и символизм: По поводу столетия со дня смерти Канта // Весы. М., 1904. № 2. С.1-13; Е. С. К столетию смерти Эммануила Канта // Новый журн. иностр. лит., искусства и науки. СПб., 1904. № 3. С. 344-347; Ивановский В.Н. Памяти И. Канта: (По поводу столетия со дня его кончины: 12 февр. нов. ст. 1804 г. – 12 февр. 1904 г.): Речь, сказ. в заседании физ.-мат. о-ва при Казан. ун-те 13 марта 1904 г. – Казань, 1905.- 22 с.; Гамбуров В.Г. К столетию со дня смерти Канта: Речь, произнес. 2 мая 1904 г. в годичном собрании юрид. о-ва при Томск. ун-те. – Томск, 1906.- 14 с.; Кант, Иммануил // Нива. – Пг., 1904. № 4. С. 76-77; Тихомиров П.В. К столетию смерти Канта (1804-1904). I. Личность Канта в изображении его современников // Богосл. вестн. – Сергиев Посад, 1904. – Т. 1, № 2. С. 317-335; Т. 1, № 6. С. 229-247; Фляксберггер В.А. Философия Канта // Зап. о-ва истории, филологии и права при Варшав. ун-те. – 1904. – Вып. 3. С. 107-150; Бобров Е.А. К столетней годовщине смерти Иммануила Канта // Изв. Варшав. ун-та. 1904. № 7. С. 1-21 и др.

Вот, например, как говорил об этом юбилее профессор Московского университета Л.М. Лопатин [1855-1920] в речи на торжественном заседании Психологического общества, посвященном памяти Канта, 28 декабря 1904 г.: «Среди всех философов прошлого Кант в современной умственной жизни занимает совсем особое положение: уже сто лет прошло с тех пор, как он умер, а между тем он еще жив для всех. Его идеи еще и теперь так же захватывают и волнуют умы, как они захватывали и волновали в то время, когда возникли впервые» [8, с.206].

1924 (200-летие со дня рождения)

В первое десятилетие в СССР продолжалась публикация кантовских работ в новых переводах, выходили отдельные статьи и даже монографии. Например, в предисловии к своей работе «Метафизические предположения познания. Опыт преодоления Канта и кантианцев» (М., 1917) Е.Н. Трубецкой [1863-1920] писал о поразительном феномене философских учений XIX и XX века, которые, критикуя и даже отвергая Канта, периодически к нему возвращаются. Причина этому в специфике философского знания вообще и системы Канта, в частности.

Но уже с 1920-х годов начался новый период в освоении кантовского наследия. Постепенно оценки учения Канта исходили из ленинской характеристики его взглядов как субъективного идеализма и агностицизма, особенно в духе тогдашней версии полемики вокруг марксизма. В этом идеологическом контексте прошло и 200-летие со дня рождения И. Канта. В журнале «Под знаменем марксизма» появляется ряд публикаций известных зарубежных и советских философов того времени [9]. Это статьи А. Тальгеймера «200-летие со дня рождения Канта в Германии», Н.А. Карева «К двухсотлетию со дня рождения И.Канта», В. К. Сережникова «Учение Канта о времени и пространстве перед лицом физиологии», П. С. Виноградской «Этика Канта, с точки зрения исторического материализма». В литературно-художественном и научно-публицистическом журнале «Красная новь» публикуется статья Л. Рудаша «К 200-летней годовщине со дня рождения Имм. Канта».

Вот такая, например, оценка дается Канту в статье А.Тальгеймера «200-летие со дня рождения Канта в Германии.»: «22 апреля текущего года исполнилось 200 лет со дня рождения Канта. Германская буржуазия, особенно в лице академической интеллигенции, отпраздновала этот день, хотя и без особенной торжественности. Вполне понятно, что при этом на первый план выдвинулся не столько исторический, т.е. истинный, Кант, сколько Кант в понимании и обработке германской буржуазии современной эпохи, через 10 лет после начала мировой войны, через 6 лет после катастрофического поражения германского империализма на французских полях битвы, на 6-ой год мнимого мира, после ужасающего национального унижения, после незавершенной буржуазной революции, которой не дано было перейти в пролетарскую революцию, и после удавшейся на три четверти контрреволюции. Говоря языком Канта, наша буржуазия праздновала не «Канта в себе», а «Канта для нас», Канта для современной германской буржуазии. Таким образом, это чествование памяти Канта дает

удобный повод осветить духовную физиономию германской буржуазии, что и является главной целью последующих строк...». «Кант, как один из идейных пионеров буржуазной революции в Германия, как исходный пункт одного из идейных движений, ведущих к научному социализму, к Марксу и Энгельсу, принадлежит к числу героев, которых рабочий класс чтит и имеет исторически оценить; один только рабочий класс в состоянии в настоящее время дать надлежащую объективную историческую оценку предтечам буржуазной революции, между тем, как буржуазия их теперь умеет только исказить и подделывать»...[10,с.19;21].

Похожие размышления представлены и в статье Л.Рудаши «К 200-летней годовщине со дня рождения Имм. Канта»: «22 и 23 апреля н. г. Германия – философская Германия, ибо политическая давным-давно утратила всякий интерес к философии – праздновала 200-летнюю годовщину со дня рождения Иммануила Канта. И можно сказать: если 23 апреля 1724 г. Кант родился, то 23 апреля 1924 г. он был окончательно похоронен. Уже по внешней форме происходивших торжеств было видно, что это мертвые оплакивают мертвеца, а не жизнь справляет праздник во славу жизни. Процессии в кенигсбергский собор, благодарственные молитвы богу за то, что он 200 лет тому назад дал родиться Канту в Кенигсберге... И во главе процессий реакционные корпорации фашистского студенчества, отношение которых к философии явствует уже из их названий: недаром же одна из них носит, не стыдясь, характерное название «Вандалы». Кант и кантианство мертвы; их торжественные похороны состоялись 23 апреля 1924 г. в Кенигсберге, в 200-летнюю годовщину со дня рождения кенигсбергского философа Иммануила Канта...»; «В общем и целом философская мысль вообще и кантовская философия, в частности, уперлась в тупик» [11, с.202; 204].

1974 (250-летие со дня рождения)

Еще в конце 1972 года ЮНЕСКО объявил 1974 год - Международным годом Иммануила Канта. Президиум АН СССР провел специальное совещание и принял постановление о праздновании кантовского юбилея в КГУ. В Калининграде состоялся международный конгресс, по результатам которого впоследствии были опубликованы 5 томов выступлений участников (Вопросы теоретического наследия Иммануила Канта /Калининград. гос. ун-т. – Вып. 1–5. – Калининград: Калининград. кн. изд-во, 1975—1980). Кроме того, была отчеканена монета и погашена марка в честь

250-летия со дня рождения И.Канта. В конгрессе приняли участие и белорусские историки философии А.С.Клевченя и В.Ф.Шалькевич.

1999 (275-летие со дня рождения)

Новый этап в осмыслении идей И.Канта связан уже с другими идеологическими принципами в СССР в конце 90-х годов XX в., в связи с 275-летием со дня его рождения. В Калининграде состоялись VIII Международные Кантовские чтения, в которых выступили с докладами известные ученые: А. Джентиле (Италия), Ф. Росси, Дж.И. Смит (США), В.А. Жучков, А.Г. Кислов, В.И. Васильев, Л.А. Микешина, Е.Д. Смирнова, А.Н. Троепольский, В.К. Шохин (Россия) и другие ученые.

2004 (200-летие со дня смерти)

Торжественно отмечался двойной кантовский юбилей – 200-летие со дня смерти и 280-летие со дня рождения И. Канта. Было проведено на базе КГУ сразу две конференции, посвященных наследию И. Канта. В феврале состоялся международный семинар «Современное значение философии И. Канта. В связи с 200-летием со дня смерти». В апреле того же года состоялись IX Кантовские чтения, организованные в форме международной конференции «Кант между Западом и Востоком», проводимой в связи с 200-летием со дня смерти и 280-летием со дня рождения И. Канта. В них приняли участие ученые из России, Белоруссии, Украины, Латвии, Литвы, Польши, Германии, Великобритании, Швеции, Голландии, Болгарии, Финляндии, США, Канады, Бразилии, Японии; было заслушано свыше 70 докладов и научных сообщений. Оба мероприятия отличались высоким научным уровнем, стремлением философов, принадлежащих к разным странам и культурам (география конференции – от Южной Кореи и Японии до Бразилии), к подлинному диалогу, истинным инициатором которого можно считать самого И. Канта и его сочинения. На данной конференции приняли участие и белорусские историки философии: А.А.Легчилин, Т.Г.Румянцева [12].

2009 (285-летие со дня рождения)

В 2009 году, в связи с 285-летием со дня рождения с 22 по 24 апреля 2009 года в РГУ им. И. Канта проходили юбилейные X Кантовские чтения. В конференции приняли участие более 100 исследователей из вузов России, Белоруссии, Украины, Прибалтики, Финляндии, Германии, Италии, Испании и Южной Кореи, а также аспиранты и студенты. В течение трех

ученые рассматривали актуальные проблемы теории познания, логики, этики, общественного устройства, религии и теории политики сквозь призму изменяющихся представлений о рациональности [13]. Из Беларуси приняли участие Т.Г.Румянцева, А.И.Бархатков.

Беларусь

1904 (100-летие со дня смерти)

Первые юбилейные публикации в Беларуси, связанные с именем и творчеством И. Канта датируются 1904 годом, в связи со столетием со дня его смерти. В 1904 году в газете «Северо-Западный край» за 12 февраля (12 февраля умер Кант), издававшейся в Минске, вышла большая статья под названием «Учение Канта (К столетию со дня его кончины)» [14]. Под ней стояла подпись «Зимнев», а ниже со звездочкой откуда сделан перевод: «Der kritische Gedanke» (zur erinnerung an die 100-e wiederkehr von Kants Todestag. von Prof. Kurd Lasswitz, Gotha, 1904). Впоследствии выяснилось, что это перевод с немецкого одноименной статьи К.Лассвица (1848-1910).¹

Статья К. Лассвица была опубликована в Берлине, в февральском номере журнала «Нация». Вот ее оригинальное библиографическое описание: Lasswitz K. Der kritische Gedanke (Zur Erinnerung an die hundertste Wiederkehr von Kants Todestag (12. februar 1904) // Die Nation, Berlin, Nr. 19, den 6, Februar 1904. S. 290–292. Более точный перевод гласит: «Критическая мысль (К столетию со дня смерти Канта (12 февраля 1904))», а в конце стояла подпись Kurd Laßwiß, Gotha.

К сожалению, до сих пор не установлено, как статья попала на страницы газеты в Минск, кто ее переводчик, возможно, Зимнев, как журналист данной газеты. Требуется и более строгий перевод. Публикация является библиографической редкостью и уникальна в контексте трансфера

¹ Курд Лассвиц изучал математику и физику в университетах Бреслау (ныне Вроцлав) и Берлина. Взгляды К. Лассвица на пространство и время сформировались под влиянием И. Канта и Г. Фехнера. Написал ряд популярных произведений, посвященных произведениям И. Канта: «Кант и Гете», «Кант и Шиллер» и другие, выпустил сборник сочинений И. Канта докритического периода («Кантовские Gesamte Schriften»), двухтомный труд по истории науки и философии. Опубликовал научно-фантастические романы: «К нулевой точке существования» (1871), «На двух планетах» (1897), «Лампа Аладдина» (1888), где тщательно продумана сатира на постулат Канта о том, что законы природы становятся реальностью только тогда, когда человек их открывает. С 1981 года в Германии вручается премия Курда Лассвица в области фантастики.

идей И.Канта (подготовлена немецким кантианцем) в нашем культурном регионе.

1974 (250-летие со дня рождения)

В журнале «Коммунист Беларуси» выходит статья белорусского философа А.С. Карлюка «Предшественники марксистской философии: к 250-летию со дня рождения Иммануила Канта» [15].

1981 (к 200-летию выхода в свет «Критики чистого разума»)

В журнале «Вестник белорусского государственного университета им. В.И.Ленина» выходит юбилейная статья историка философии А.С.Клевчени «Философские идеи Канта в Белоруссии (К 200-летию выхода в свет «Критики чистого разума»)» [16]. Впервые в истории философской мысли Беларуси затрагивается тема «Кант и Беларусь».

1999 (275-летие со дня рождения)

В 1999 г. в связи с 275-летием со дня рождения философа впервые в Беларуси состоялись посвященные его творчеству Международные чтения на тему «Великие преобразователи естествознания: Иммануил Кант». Опубликованные тезисы докладов показали широчайший охват тематики кантовского наследия [17].

2004 (200-летие со дня смерти)

2004 год ЮНЕСКО объявил годом Канта, в связи с 200-летием со дня смерти и 280-летием со дня рождения. Была проведена международная научная конференция на факультете философии и социальных наук БГУ совместно с Институтом философии НАН Республики Беларусь и при поддержке посольства ФРГ и Национального комитета Республики Беларусь по делам ЮНЕСКО. Конференция по теме «Философия И. Канта и современность» вызвала большой резонанс в стране, стала событием в ее интеллектуальной жизни. В форуме приняли участие видные исследователи из России (М. Н. Громов, Л. А. Калинин, С. Л. Катречко, А. С. Колесников, А. Н. Круглов и др.), Германии (Е. Фикара), Польши (К. Баль, В. Сломский), Литвы (Д. Вилюнас), Латвии (И. Винамае), Украины (М.Ю. Савельева, В. Л. Павлов). В форуме приняли участие многочисленные белорусские интеллектуалы. Тематика докладов охватывала самые разные аспекты жизни и творчества И.Канта [18].

Таким образом, подводя общий итог юбилейных русскоязычных публикаций, связанных с именем И. Канта, мы должны еще раз напомнить его слова, адресованные себе и его исследователям:

«Я всегда надеюсь на то, что, беспристрастно рассматривая свои суждения с точки зрения других, мне удастся найти нечто третье, что будет лучше, чем мое предыдущее решение». Иммануил Кант [19, с. 524.].

Список литературы

1. Юбилей, в римско-католической церкви // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. Т.82. СПб., 1904.- С.273-275; Булгаков А.И. Римско-католические юбилейные годы // Труды Киевской Духовной Академии. 1899, октябрь.
2. Виндельбанд, В. От Канта до Ницше. М.1998. -496с.
3. См.: Круглов, А. Что Иммануил Кант думал о русских // <https://kant-online.ru/chto-immanuel-kant-dumal-o-russkih/>; Паульсен Ф. Иммануил Кант, его жизнь и учение. СПб., 1905.
4. См: Русский архив. 1896. Вып. 7. С. 455– 456; Гулыга А.В. Кант. М., 1977.
5. См.: Круглов, А.Н. Русские свидетельства об Иммануиле Канте // Историко-философский ежегодник. 2006.- С. 204-227.
6. См.: Абрамов, А.И. Библиографический список изданий И. Канта и литературы о нем (1803-1918) // Кант и философия в России. М.: Наука, 1994. - 271 с.; В.П. Тутлис. И. Кант в России // <https://kant-online.ru/v-p-tutlis-i-kant-v-rossii/>
7. См.: Дмитриева, Н. А. Русское неокантианство: «Марбург» в России. Историко-философские очерки. М.: Российская политическая энциклопедия, 2007. - 512 с.; Неокантианство немецкое и русское: между теорией познания и критикой культуры / под ред. И. Н. Грифцовой, Н. А. Дмитриевой. - М.: Российская политическая энциклопедия, 2010. - 568 с.
8. Лопатин, Л.М. Философские характеристики и речи. – М., 2000.
9. См.: Под знаменем марксизма, 1924, №4-5 (апрель-май).
10. Тальгеймер, А. 200-летие со дня рождения Канта в Германии. Перевод с немецкого Я.Виткинда // Под знаменем марксизма, 1924, №4-5 (апрель-май) С.20-36.
11. Рудаш, Л. К 200-летней годовщине со дня рождения Иммануила Канта. Перевел И.Румер // Красная новь, 1924, №4 (21.), Июнь-Июль. - С. 202-216.
12. Кант между Западом и Востоком. К 200-летию со дня смерти и 280-летию со дня рождения Иммануила Канта: Труды международного семинара и международной конференции: В 2 ч. / Под ред. В.Н. Брюшинкина. — Калининград: Изд-во РГУ им. И. Канта, 2005.
13. См.: Балановский В. В., Пушкарский А. Г. Международная конференция «X Кантовские чтения: Классический разум и вызовы современной цивилизации».

Калининград, 22—24 апреля 2009 г. // Кантовский сборник: Научный журнал. 2009. 2 (30). — Калининград: Изд-во РГУ им. И. Канта, 2009. — 178 с.

14. Учение Канта. К столетию со дня его кончины // Северо-Западный край. 1904, 12 февраля.

15. Карлюк, А.С. Предшественники марксистской философии: к 250-летию со дня рождения Иммануила Канта // Коммунист Беларуси. 1974, №5. С.80-86.

16. Клевченя, А.С. Философские идеи Канта в Белоруссии (К 200-летию выхода в свет «Критики чистого разума» // Вестник белорусского государственного университета им. В.И.Ленина. Сер.3. История. Философия. Научный коммунизм. Экономика. Право, 1981, №1. -С.25-28.

17. Великие преобразователи естествознания: Иммануил Кант: Тез. докл.: XV междунар. чтения, 24-25 нояб. 1999 г. / Бел. гос. ун-т информатики и радиоэлектроники, Бел. филос. о-во, Филос. ассамблея г. Минска; Редкол.: Апович А.Ф. и др. Минск: БГУИР, 1999. 146 с.

18. Философия И. Канта и современность: материалы Международной научной конференции, 19-20 ноября 2004 г. / ред. А.И. Зеленков, Т.Г. Румянцева, А.А. Легчилин, В.Т. Новиков. — Минск: Технопринт, 2005. — 339 с.

19. Кант, И. Трактаты и письма. М., 1980. -714с.